

华侨大学港澳台侨学生热议习近平总书记“七一”重要讲话

本报讯 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,在华侨大学港澳台侨学生中引发热烈反响。

习近平总书记在讲话中指出:“我们要全面准确贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针,落实中央对香港、澳门特别行政区全面管治权,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,维护国家主权、安全、发展利益,维护特别行政区社会大局稳定,保持香港、澳门长期繁荣稳定。”

华侨大学国际关系学院中国香港学生黄威糠认为,中国共产党是“一国两制”事业的创立者,也是“一国两制”事业的领导者、践行者、维护者。没有人比中国共产党、比中国政府更懂得“一国两制”的宝贵价值,更执着坚守“一

国两制”的初心。“无论是已经制定的香港国安法,还是正在完善的香港特别行政区选举制度,以及将来国家所要做的一切,都是为了完善‘一国两制’制度体系,把‘一国两制’执行好、实施好。”他表示,作为一名在内地求学的香港学生,希望能在内地讲好香港故事,在香港讲好国家的故事,为维护香港长期繁荣稳定贡献自己的一份力。

“依稀记得,在我小时候,澳门只是一个小渔港,但随着‘一国两制’的实行,澳门的博彩业、旅游业飞速发展,同时带动了澳门的经济发展。”新闻与传播学院中国澳门学生黄智轩说,四百多年时间里,东西方文化一直在澳门相互交融,留下了许多历史文化遗产,使澳门成为一个充满特色的城市。澳门回归祖国后成为中华人民共和国的一个特别行政区,并且依据澳门基

本法实行高度自治,在“一国两制”的指引下,澳门的城市文化特色得到更好的保留和延续。

习近平总书记在讲话中强调,“解决台湾问题、实现祖国完全统一,是中国共产党矢志不渝的历史任务,是全体中华儿女的共同愿望。要坚持一个中国原则和‘九二共识’,推进祖国和平统一进程。包括两岸同胞在内的所有中华儿女,要和衷共济、团结向前,坚决粉碎任何‘台独’图谋,共创民族复兴美好未来。”

“习近平总书记的讲话也道出了我们的心声和愿望。”华侨大学美术学院中国台湾学生吴芊蓉说,这几年来她真切地感受到党和祖国给台湾学生带来的温暖。例如,台湾居民居住证、31条惠台措施,还有在学习、就业创业、生活等方面提供的很多便利。她说,“谢谢党和国家一直以来以

包容的心对待我们,并为我们提供诸多便利。我们也很开心,希望台湾能尽快回到祖国的怀抱。”

习近平总书记在讲话中对广大侨胞致以诚挚的问候。“习近平总书记对港澳台侨同胞的问候,让我倍感亲切。在直播中,我感受到了祖国的强大,深感自豪。”华侨大学外国语学院日本华侨学生刘茜宁说,中国共产党以英勇顽强的精神带领国家走向繁荣昌盛,上一辈人的努力使我们现在的生活越来越好。“今天我为自己是中国人而自豪,祝我们的祖国繁荣富强,人民幸福健康!”

华侨大学工商管理学院学生陈政勋是来自巴西的华侨,祖籍福建南平。他清楚地记得16年前全家去巴西之前的日子,“虽说不上艰苦,但相比发达国家还是有一定的差距。而现在我每次回国,都能看到家乡发生的巨变:一栋

栋高楼拔地而起,孩子们坐在窗明几净的教室中享受着不比任何一个国家差的教学设备……”他感叹:“这一切都切切实实地发生在我身边,让我为祖国感到无比骄傲!这都是中国共产党带领我们所取得的成就,是中国共产党的伟大决策使全国人民都有饭吃、有衣服穿。”

华侨大学文学院2018级老挝华侨生依香丙则感叹:“百年来,中国共产党领导人民在革命、建设和改革进程中谱写了波澜壮阔的历史画卷。我身为侨胞,对于祖国的辉煌发展更感骄傲。我们何其有幸生于这和平的年代,有一个繁荣昌盛的祖国。”她表示,在这场时代的接力赛中,我们作为“新青年”一代,必将为推动中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步作出贡献。(来源于微信公众号“统战新语”)

《华侨领袖陈嘉庚》大型交响合唱情景剧首演

本报讯 据中新网报道集美大学《华侨领袖陈嘉庚》大型交响合唱情景剧7月9日晚首演。这是百年侨校集美大学第一次以音乐剧目形式呈现嘉庚先生的生平事迹。

《华侨领袖陈嘉庚》由集美大学师生和校友历时

一年精心打造,以宏大的中华崛起为背景,以气势恢宏的合唱为铺垫,以嘉庚先生的人生轨迹为主线,生动呈现了嘉庚先生南洋创业、兴学救国、支援抗战、欢庆新中国诞生和发展的历程。

全剧贯穿嘉庚先生光辉的一生,共同回顾嘉庚先

生与中国共产党同心同行、共圆民族复兴之梦的感人历程。

据了解,该剧还聘请了校外专业编导、行业专家、客座教授、校友等共同参与项目建设。剧目作曲者、集美大学音乐学院客座教授骆季超介绍,作品加入了歌

仔戏的音调、普通话的行腔,充满了浓浓的闽南特色,曲风气势恢宏、催人泪下。

校方表示,希望能将该剧打造成校园文化艺术精品,将嘉庚精神更好地传承下去。

(杨伏山 罗旻敏)

赓续嘉庚精神 服务台青创业

——“春雨润苗”专项行动在厦门举办

本报讯 据央广网报道7月13日上午,厦门市集美区税务局联合厦门市集美区台港澳办、厦门市集美区两岸融合发展中心,走进国家级备案众创空间、福建省台湾青年就业创业基地——聚融壹家台湾青年双创基地和集美区海蛎文创基地,开展赓续嘉庚精神,服务台青创业——“春雨润苗”专项行动,为创业台青宣讲税收政策。

据悉,这是厦门市集美区两岸融合发展中心揭牌成立后的首场税务专场辅导活动。活动现场,税务业务骨干详细讲解了新办企业全流程网上办、小微企业税收优惠政策、纳税信用等级评定和银税互动等台青关注的税务知识,干货满满的课程让台青受益良多。四位嘉宾从创业动机、创业走过的“弯路”、用好足税费优惠政策的重要性、创业过程中可能遇到的知识产权

政策等不同角度进行阐述,分享了其在厦创业的心路历程,帮助台青在创业路上“避坑”,与现场台青形成强烈共鸣。

截至目前,厦门市集美区有国家级海峡两岸青创基地1个,省级台湾青年就业创业基地3个,其中有3家基地被评为国家级备案众创空间,累计吸引台湾青创团队479支,台湾创业青年1113人。为更好服务台青创业,厦门市集美区税务局成立台商税收服务党员突击队,除了不定期通过线上线下方式开展台青关注的税收政策辅导,还开通福建省首条台港澳同胞办税绿色通道,制定“个性化服务月历”等。通过“送政策、优体验、助成长”,让各项税费支持政策和创新服务举措及时惠及台青,有效激发市场主体活力、拓展成长空间,助力在厦台青实现“创业梦”。(吕叶松 林丽萍)

歌仔戏《侨批》打磨提升后再次亮相厦门

本报讯 据福建日报报道经过一个多月的精雕细琢,歌仔戏《侨批》“一改”打磨提升后首度亮相,于7月10日和13日在厦门艺术剧院连演两场,接受观众和专家的检验。本次演出也是厦门市庆祝建党百年优秀精品剧目展演的重头戏。

《侨批》由三获中国戏剧曹禺剧本奖的著名剧作家曾学文创作,是他“歌仔戏三部曲”的第三部作品,导演为中国评剧院著名导演韩剑英。创排至今,该剧收获了第十六届中国戏剧节优秀剧目奖、福建省舞台艺术精品工程重点剧目等多项荣誉,并作为开幕大戏入选文旅部戏曲百戏(昆山)盛典。

“修改提升作品往往比新排难度更大。因为,突破瓶颈不但需要有坚韧的精神,更需要有超越的能力和智慧。”曾学文表示,希望男女主人公的爱情线,能够成为全剧揭示侨批内在意味和精神指向的重要支点,演出的高潮部分也进行了情感升华,展现侨批的历史意义——为当地人打开通向世界的窗口、认识到敢拼吃苦耐劳才能改变贫穷命运,“这也是闽南人下南洋的精神所在”。修改后,男主角的三次命运

转折更为清晰,把个人命运置于侨批的时代大背景之中,人物的精神立意和“侨批”的历史意义均获提升。

“一改”后的《侨批》,变化的还有舞美和音乐。导演韩剑英力图让观众带来新的审美冲击力,同时也要保持歌仔戏剧种的特点。舞美设计黄永碛给舞台加了个深约11米的斜面平台以及侨批形状的转台,打造新的舞台视觉效果;音乐设计江松明则在配器上作了不少的调整,使音乐更显张力和戏剧性,男女主人的唱词变化不少,板式变化丰富,轻重缓急更加强烈,进一步突出角色的复杂情感。

“抓住一个具有较高文化价值和艺术价值的题材不容易!”厦门歌仔戏研习中心主任林德和表示,歌仔戏《侨批》将承载几代闽南华侨华人记忆的侨批搬上舞台,有助于连接海外华侨华人与家乡的情感记忆,以心灵上的共鸣架起“一带一路”的文化桥梁、心灵桥梁,希望借助国家艺术基金年度大型舞台剧和作品滚动资助,不断修改打磨,将《侨批》打造成为厦门的一个文化品牌,并尽力推动《侨批》赴“一带一路”沿线国家和地区演出。(林泽贵)

“侨爱心·进社区”眼健康项目在厦门启动

本报讯 据央广网报道7月9日上午,由中国侨联公益事业管理服务中心指导,中国华侨公益基金会、厦门市侨联、华夏眼科医院集团主办的“侨爱心·进社区”眼健康项目在厦门市同安区五显镇侨胞之家开启。

“侨爱心工程”是由中国侨联发起,中国华侨公益基金会承办的公益品牌。其中“侨爱心·进社区”活动聚焦社会热点,关注基层难点,旨在切实增强社区居民的获得感、幸福感。该项目通过眼健康科普宣讲、眼健康公益筛查、捐赠老花镜等形式,普及眼健康知识,为社区居民播撒光明与温暖,帮助他们走向光明的幸福之路。

据了解,此次活动是“侨爱心工程”参与基层社会治理的一个创新,让社区居民不出小区即可享受到定期、基本的公益民生服务。下一步,“侨爱心·进社区”眼健康项目将走进厦门其他社区,继续为广大社区居民提供有针对性的眼健康服务,守护居民朋友的精彩“视”界。

(陈庚 邱雅萍)

湖里开设专场为台胞接种疫苗

本报讯 据海西晨报报道在厦台胞疫苗接种工作在不断推进。日前,湖里区委台港澳办在厦门新开元医院五缘院区,开设台胞台商接种疫苗第六批专场,共有65名台胞接种了第一针或第二针新冠疫苗。

现场,台胞们向医护人员出示台胞证核对信息,并填写知情同意书,然后前往接种区,在事先设置好的绿色窗口完成疫苗接种,大大缩短排队等候时间,贴心的服务让台胞纷纷点赞。

在厦台胞王乃仙与她的弟弟王冠杰一起前来接种第一针疫苗。“我从台湾回厦门,刚刚隔离结束就赶上了这次的专场,真的很幸运。”王乃仙告诉记者,由于工作需求,他们姐弟经常出差,接种疫苗十分重要。她也表示,台胞专场为他们提供了不少便利,“切身感受到了大陆对我们的照顾和关怀”。

在厦从事物流行业的台胞李俊毅这次接种的是第二针,他直言“比起现在在台湾的很多朋友,我们算是很幸运”。

记者了解到,不少台胞不了解疫苗网络预约的流程,因而错过了接种疫苗的机会。为此,湖里区委台港澳办从5月26日开始,陆续为台胞接种疫苗开设绿色窗口,设置专场。截至目前,湖里区近500名台胞已完成第一针疫苗的接种,其中三分之二人员完成了第二针接种。(陈翠仙)